

廉報E刊

廉政檢舉電話：(089)325204
傳真檢舉專線：(089)340814
郵政檢舉專用信箱：台東郵政34號
電子郵件信箱：m78@forest.gov.tw
法務部廉政檢舉電話：0800-286586

111年2月號 第166期



◎遇有廉政倫理事件請至本處政風室，廉政倫理事件登錄系統登錄，或治政風室詢問。

目錄

廉政宣導.....2

誤踏法網之命運

2官員貪污洗錢！宜縣府「建設處代理處長、農務科長」涉弊案今羈押禁見

公務員廉政倫理規範.....7

第5條

消費檯窗.....5

超可怕！上公廁恐染疫 醫曝「3角落」最危險

廉政小故事.....6

你猜中了！

誤蹈法網之命運



資料來源：科技部政風處科長葛欣盈

英諺有云：「播下行為的種子，可以收成習慣之果；播下習慣的種子，可以收成性格之果；播下性格之種子，可以收命運之果。」若公務平時即重視應有的職業倫理，養成良好的生活習性，除有助於民眾對政府執行公務之信任外，就個人而言，亦可避免造成貪瀆之因，以致誤蹈網之命運。

壹、案例概要：

甲係A機關之科長，係主管該機關工程之設計、監造及施工等業務；甲科長於不同年度間，前往台北市某有女陪侍的鋼琴酒吧，分別消費3萬元與5萬元不等，事後卻將兩張由其簽名之本票對帳單，交付承攬該機關數項工程之B公司業務經理小陳，要求該公司買單。B公司董事長馬克為避免工程施工中遭刁難，乃透過陳經理先後將8萬轉交予甲科長，由其親自收受。全案經由檢調單位偵辦後，檢察官以甲科長係基於概括之犯意，

連續犯貪污治罪條例第5條第1項第3款對於職務上之行為收取賄賂罪嫌將甲科長提起公訴。此外，甲科長前往有女陪侍之場所消費，涉有違反公務員服務法第5條「公務員…不得有奢侈放蕩，足以損壞名譽之行為」之規定，該府業以甲科長涉足不正當場所，損害公務人員聲譽，記大過1次處分並予以調整職務。

貳、廉政叮嚀：

(一)職務上行為之範圍：貪污治罪條例第5條第1項第3款所謂的職務上行為，原則上係指公務員在其職務範圍，所應為或得為之行為(最高法院58年台上字第884號判決)故本案例事實，設甲科長於B公司承攬該機關之工程驗收完成結算付款後，始向該公司索取8萬元，亦屬於前揭職務行為之範圍。



(二)賄賂或其他不正利益之內容：賄賂，乃指對於公務員職務上行為所給付之不法報酬，以金錢或可以以金錢計算之有形財物者而言，惟貪污治罪條例第5條第1項第3款之行為客體，除前述之狹義之賄賂外，尚包括其他不正利益，所謂其他不正利益，係指除賄賂外，凡足以供給人需要或滿足人慾望之一切有形無形之利益(最高法院21年上字第269號)，故本案例事實，若甲科長並非向B公司馬董事長索取8萬元以支付其在有女陪侍的鋼琴酒吧消費，而係接受馬董事長之招待，至有女陪侍的酒吧飲宴，亦得以貪污治罪條例第5條第1項第3款對於職務上之行為收受不正利益罪相繩。

(三)對價關係：賄賂或不正利益既為對於公務員職務上行為所給付之不法報酬，因此不法報酬與職務上行為須有對待給付之關係；易言之，須一方提供之賄賂與他方職務上的行為有互為交換條件之情形，且須行為人對此有所認知。在本案例事實，甲科長係主管某機關工程之設計、監造及施工等業務，明知馬董事長所開之B公司承攬該機關數項工程而向馬董事長索取金錢，馬董事長為避免工程施工中遭刁難而給付甲科長金錢，依社會通念，雙方應對對價關係有所認知。故本案甲科長雖向檢察官辯稱，相關款項與酒店消費毫無關係而是單純之借款，但檢察官調查發現，甲過去未曾向任何職務相關之廠商借錢，並質疑官員豈有拿酒店之消費帳單向業者借錢之理，故認其供述應純屬卸責之詞。

參、相關法令規定：

貪污治罪條例第5條第1項第3款：

有下列行為之一者，處七年以上有期徒刑，得併科新臺幣六千萬元以下罰金：
三、對於職務上之行為，要求、期約或收受賄賂或其他不正利益者。

公務員服務法第5條：

公務員應誠實清廉，謹慎勤勉，不得有驕恣貪濶，奢侈放蕩及冶遊、賭博、吸食煙毒等足以損失名譽之行為。

2官員貪污洗錢！宜縣府「建設處代理處長、農務科長」涉弊案 今羈押禁見

楊詠芯 2022年1月14日

（中央社記者沈如峰宜蘭縣14日電）宜蘭檢方偵辦宜蘭縣政府建設處代理處長吳朝琴、農業處農務科長吳東原涉嫌貪污治罪條例圖利罪，向法院聲請羈押。法院今天裁定，吳朝琴、吳東原准押禁見。

宜蘭檢方偵辦宜蘭縣長林姿妙涉及貪污與洗錢，同案中並認為吳朝琴與吳東原涉犯貪污治罪條例圖利罪，嫌疑重大，有事實足認有勾串共犯之虞及羈押必要，向法院聲請羈押。

檢方今天表示，涉及貪污與洗錢遭列被告的林姿妙，經訊問後認為她還有配合調查的必要，無保請回，待後續配合調查。



超可怕！上公廁恐染疫 醫曝「3角落」最危險

中國廣播公司 111.1.17

本土疫情持續升溫，昨天晚間再度新增1家5口有4人在中壢西堤餐廳染疫，年紀最小是一位年僅1歲的嬰兒，公共空間的染疫問題恐怕成為最大的破口來源。民眾在外期間難免會上公共廁所，胸腔暨重症專科醫師黃軒今天（17日）表示，廁所其實是新冠病毒奔飛的場所，又以3個地方最危險，提醒民眾注意。

黃軒表示，去年高雄發生餐廳群聚，由於2桌的染疫個案互相不認識，因此研判傳染源是共用的廁所。加上今年台北車站的染疫事件、16日校園的染疫傳播也有極大機率都是使用同間廁所。因此不得不注意。他以美國佛羅里達亞特蘭蒂斯大學在國際期刊「*Physics of Fluids*」發表的研究表示，確診者使用廁所時，馬桶附近的地點都會被感染，汙染最嚴重的物件為馬桶50%、水槽/水龍頭40%、廁所地板10%，在如廁時務必時常保持清潔。

黃軒提醒民眾一定避免在外上廁所，若真的有急需也務必要戴口罩全程不能拿下、另外沖水前先放下馬桶蓋，才可以減少病毒從馬桶中噴出的濃度與高度。由於漂浮的病毒顆粒可能因確診者使用過，因此黏附在馬桶座的表面上，建議在使用馬桶前，先用酒精清潔馬桶座，最後則是最重要的一點，上完廁所務必以肥皂洗手，並且擦乾，才不會把病毒一起帶走。



你猜中了！

以前有一個人在大街上擺放燈謎徵答的攤位，並且在桌子兩旁各豎立一根竹竿，一根竹竿掛一個小孩的臉譜，一根竹竿則掛了十兩銀，中間擺了一個謎底說道：「以左右兩物為謎面，猜一俗語。猜中者以十兩銀相贈。」當時圍觀者眾，但均無人得以猜出答案。忽然有一身著官服者踉蹌走來，吆喝眾人閃開，二話不說便把那十兩銀取走。正當轉身離去時，眾人發出不平之鳴曰：「沒本事猜謎底，倒無理把錢賴走了。」誰知謎攤主人卻笑著對眾人說：「諸位鄉親，你們誤會了，他猜對了，謎底就是『要錢不要臉』。」眾人聽了，都會心一笑的離開了。

俗語說：寡欲能養身保命。尤其在面臨誘惑時，能有所為、有所不為，才更是人中之人。



公務員廉政倫理規範

第5條

資料來源:林務局政風室

公務員遇有受贈財物情事，應依下列程序處理：

1. 與其職務有利害關係者所為之餽贈，除前點但書規定之情形外，應予拒絕或退還，並簽報其長官及知會政風機構；無法退還時，應於受贈之日起**3日內**，交政風機構處理。
2. 除親屬或經常交往朋友外，與其無職務上利害關係者所為之餽贈，市價超過**正常社交禮俗**標準時，應於受贈之日起**3日內**，簽報其長官，必要時並知會政風機構。

各機關（構）之政風機構應視受贈財物之性質及價值，提出付費收受、歸公、轉贈慈善機構或其他適當建議，簽報機關首長核定後執行。



案情摘要

工作站技士甲於辦理租地續約事宜時，發現林地承租人乙有違規缺失，故要求改善後才能續約，不料其妻丙卻以年節將屆為由，贈送2袋豬腳，且內藏現金15萬元，甲發現後即依公務員廉政倫理規範之規定，通報政風室處理。

另甲廉潔自持，發現丙企圖行賄公務員，即向政風室通報處理，提列為機關廉能楷模，獲行政院農業委員會公開表揚。



案例研析

檢察官處分



考量丙為一時思慮不當，且犯後態度良好，核予緩起訴處分1年，並支付公庫15萬元，以及參加法治教育課程8小時。

小叮嚀



「違背職務行為行賄罪」是給公務員好處(包括金錢或其他利益)，要求公務員違背職務做「違法」的行為。「期約」是指就具體請託事項表示願意給公務員財物或其他不正利益，公務員也同意，但是雙方還沒有交付。若已達交付階段，即屬交付賄賂或其他不正利益的犯罪態樣。